Pressemitteilung LAV Herbstlauf 2016

Am Samstag bestritten 222 (von 265 gemeldeten) Teilnehmer(n) den 32. Herbstlauf der LAV Bad Godesberg. Das ruhige und teilweise sogar sonnige Herbstwetter sorgte für optimale Laufbedingungen. Im Ergebnis konnten sich einige Starter über persönliche Bestleistungen freuen. So auch Jens Röskens (LAV Bad Godesberg), der den 15km-Hauptlauf in einer Zeit von 0:54:32 (h) für sich entscheiden konnte. Damit war er beeindruckende drei Minuten schneller als der Zweitplatzierte Christian Steffes (SV Urmitz), der aber mit einer Zeit von 0:57:32 (h) genau wie der Dritte Christian Ganser (TMK Mülheim-Kärlich) mit 0:58:21 (h) noch unter einer Stunde geblieben ist.  Das gelang auch Harald Glässer (SG Zons), der den dritten Platz mit einer Zeit von 0:58:24 (h) um nur drei Sekunden verpasst hat.
Bei den Frauen hat die schnellste Läuferin nur eine gute Stunde gebraucht. Martina Schwanke (LG Donatus Erftstadt) war nach 1:02:50 (h) im Ziel. Dicht gefolgt von Sarah Valder (Bunert- Der Siegburger Laufladen) mit 1:03:51 (h).  Den dritten Platz belegte Britta van Zweeden (LAV Bad Godesberg) mit einer neuen persönlichen Bestzeit von 1:09:52 (h).

Auch die Teilnehmer des 5,9 km Jedermann-Laufs waren erleichtert, dass es entgegen der Vorhersage auf der Strecke trocken blieb.  Bei den Männern lagen die vorderen Plätze wieder dicht beieinander. Norbert Schneider (Bunert-Der Kölner Laufladen) erreichte mit einer Zeit von 20:57 (min) als erster das Ziel, der Zweite, Patrick Reichel (vereinslos), war mit 21:10 (min) nur 13 Sekunden langsamer. Und Christoph Bartelt (Alfterer SC) sprintete als Dritter nach 21:30 (min) über die Ziellinie.  
Auch bei den Frauen erreichten die Erstplatzierte Paula Kaiser (LG Meckenheim) mit 24:14 min. und die Zweitplatzierte Paria Mahrokh (LAV Bad Godesberg) mit 24:24 (min) fast zeitgleich das Ziel. Dritte wurde mit 26:49 (min) Lena Thielen (Hennefer TV).

Beim 5,9km Walking war die Erstplatzierte der Frauen Michaela Steinkrauss (vereinslos) mit 0:49:59 (h) dann sogar schneller als der Erste der Männer – Günter Neumann (Intersport Drucks), der 0:50:31 brauchte, allerdings mit seinen stolzen 74 auch 28 Jahre älter ist!  Platz zwei und drei belegten bei den Frauen zeitgleich: Liselotte Rechmann (Siegburger Turnverein) und ihre Vereins-Kollegin Evelin Mußmann mit einer Zeit von 0:52:50 (h). Auch bei den Männern walkten der Zweite und der Dritte fast auf die Sekunde gleichzeitig ins Ziel. Gerd Weiße (Siegburger Turnverein) brauchte 0:52:00 (h) und Johannes Siepe (Siegburger Turnverein) genau eine Sekunde länger.

Ein sehr erfolgreicher Walking-Tag für den Siegburger Turnverein!

Die jüngeren Teilnehmer traten in mehreren 800m-Läufen gegeneinander an. Der schnellste Junge des Tages war Paul Zinke (LAV Bad Godesberg) mit einer Zeit von 03:09 (min). Der Lauf war die 800m-Wettkampf-Premiere des 14jährigen Hochsprung-Spezialisten und Mehrkämpfers.  Demnach war ihm der deutlich jüngere  Cayden Walsh (BISSV) mit 03:18 auch dicht auf den Fersen. Knapp dahinter wurde Thomas Legay (BISSV) mit 03:23 Dritter.

Bei den Mädchen lieferten sich die ersten drei ein enges Kopf an Kopf Rennen. Erste wurde Cara-Lena Krudewig (ESC Wachtberg) mit 03:01 (min). Nur eine Sekunde langsamer war Larissa Holert (Godesberger Turnverein), und Dritte wurde mit 03:05 Louisa Lübke (ESC Wachtberg).
Viele freiwillige Helfer (innen) rund um den LAV Bad Godesberg sorgten für das leibliche Wohl der Läufer und Gäste, zu denen auch wie schon beim Frühjahrslauf einige Sportler und deren Angehörige aus einem Bonner Flüchtlingsheim gehörten. 
Die jeweils drei Erstplatzierten der Läufe und alle teilnehmenden Kinder erhielten vom LAV-Vorsitzenden Peter Udelhoven eine Urkunde und kleinere Preise. Einen Ehrenpreis bekam ein 72jähriger Teilnehmer, der zum 22. Mal dabei war und beim Laufen immer von einem seiner Hunde begleitet wird.
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